

# 谢旭善老师论治口疮经验

● 王亿鹏<sup>1</sup> 指导:谢旭善<sup>2\*</sup>

关键词 谢旭善 口疮 论治经验

谢旭善主任医师是山东省名中医,业医30余年,学验俱丰,笔者有幸跟随谢师学习,受益匪浅,临床常遇口疮患者,谢师认为口疮病虽辨证多端,其病因总以火热居多,清泻火热为第一要法,而火有虚实之分,临证常见心火、脾火、胃火、阴火所致口疮,辨证当详察虚实,随证治之。

口疮病名最早见于《黄帝内经·气交变大论》,《内经》中又称“口糜”或“口疡”,《医宗金鉴》称为“大人口破”,《外科启玄》称为“口疳”,其病多由饮食不节,劳倦内伤,情志刺激等因素引起,临床表现为:口腔粘膜部位,如唇、舌、颊及齿龈等处,出现黄白色大小不等的单个或多个表浅小溃疡点。其症属于中医疮疡范畴。此病常反复发生,缠绵难愈,谢老师认为其病因主要是火,但火有虚实之分,辨证治疗方面应首分虚实。

## 1 实火

实火包括心火、脾火、胃火,多

见于中青年,身体较壮实,发病急,病程短,口疮周围红肿突起,疮面大小不等,数量多,甚则融合成片,疼痛剧烈,进食、说话时尤甚。

**1.1 心火上炎** 凡五志、六淫化火,或因劳倦,或进食辛辣厚味,均能引起此证。症见口疮伴心中烦怒,夜寐不安,面赤口渴,溲黄便干,舌尖红绛,脉数有力。以清心泻火为主,用导赤散加减治疗。方中木通常用通草代替,伤阴者加麦冬、玄参之类凉血滋阴、泻火解毒,加生大黄而不后入,取其推陈致新,导热下行,兼“调中化食,安和五脏”(《本经》)之意,又加黄连、连翘、板蓝根等清热解毒之属,口干者加葛根、玉竹之辈清热生津,并常用桔梗、升麻等载药上行。

例1:张某某,男,40岁,2010年9月21日初诊。主诉:口疮反复已十余载,平素喜好烟酒,性情急躁,曾用多种西药治疗此起彼伏,均鲜效机。近期家中有病人住院,陪床较劳累,舌尖及上下嘴唇

内侧粘膜有芝麻大小与绿豆大小溃疡4个,灼热疼痛,不敢进食,口干烦躁,失眠多梦,时有烧心泛酸,大便偏干,小便色黄,舌质红,舌尖红赤,苔薄黄欠润,脉弦细数。大便3日未行,小便短赤,舌质红,苔黄干,脉弦滑。证属心胃火炽,治当清胃降心火。处方:生地24g,通草12g,玄参30g,麦冬15g,黄连6g,黄芩12g,生大黄6g,白及15g,白芷15g,连翘15g,瓦楞子30g,甘草6g。服药4剂上证即减轻,6剂后溃疡愈合,继以上方进退,巩固疗效。

**1.2 胃火炽盛** 多因素体阳盛或平素嗜食辛辣肥腻,化热生火,或情志不遂,气郁化火,或热邪内犯等所致。症见口疮伴胃脘灼痛,吞酸嘈杂,或食入即吐,或渴喜冷饮,消谷善饥,或牙龈肿痛,齿衄口臭,大便秘结,小便短赤,舌红苔黄,脉滑数。方选泻心汤、清胃散加减治疗。亦有肺脏有热,子病及母,致脾胃热盛,上熏于口而发为口疮。其证起病急,口疮周围红肿、水泡,伴发热头痛,咽痛咳嗽等。治以泻胃肃肺,清热解毒,用白虎汤合小陷胸汤加减。老师临证善用连翘,《本草纲目》中药圣李时珍称连翘为“疮家圣药”,具有良好的清热散

\*作者简介 谢旭善,男,主任医师,教授,硕士研究生导师,山东省名中医,全国优秀中医临床人才。主要从事中医药对肝胆病的研究和医疗工作。临床研制中药制剂10余种,先后在省级以上医刊发表专业论文20余篇,出版专著和编写著作4部。

•作者单位 1. 山东中医药大学(250355);2. 山东省青岛市海慈医疗集团(266033)

结之效。临证见食积化热者,常选保和丸消食清热。胃肠积滞化热,腑气不通者当以通腑泄热为要,常用调胃承气汤加减。其中芒硝常用 6g~12g 遵仲景《伤寒论》中“更上火微沸”之用法服之以调胃气。谢师临证又擅用寒水石 30g 清胃热、疗口疮,加苏叶合黄连共奏辛开苦降之用,配白蔻醒脾祛湿以开胃和中,用羌活反佐以防寒凉药物太过而伤胃,兼有醒脾散火之效,选用焦三仙消食开胃而不致烧心泛酸,临证常获良效。

**例 2:** 李某,女,31岁,2010年 10 月 12 日初诊。主诉:口疮伴咽痛 3 天,不敢进食,恶心欲呕,口干不欲饮,偶有咳嗽,无痰,无发热寒战,二便尚调,夜寐可。查体咽部红肿,扁桃体肿大。舌红苔薄黄,脉滑数。证属肺胃热盛,治当清胃肃肺。处方:生大黄 6g,黄连 6g,黄芩 12g,生地 24g,玄参 30g,麦冬 15g,焦三仙各 9g,寒水石 30g,苏叶 12g,甘草 6g,白芍 9g,大青叶 30g,板蓝根 30g,羌活 9g。服药 6 剂而愈。

**例 3:** 许某某,女,35岁,2010 年 9 月 23 日初诊。主诉:口疮反复 3 年,近 1 周再发口疮,疼痛伴有胃胀不适,食后明显,面有热感,大便秘结,2~3 日 1 行,舌红苔黄腻,边有齿痕,脉滑。证属胃肠积热,治当消食化积,导滞清热。处方:神曲 12g,茯苓 15g,焦楂 15g,陈皮 12g,姜半夏 15g,连翘 12g,生大黄 6g,苡米 30g,黄连 6g,黄柏 6g,白术 24g,当归 15g,甘草 6g,芒硝 6g(冲服)。2010 年 9 月 28 日复诊诉口疮疼痛明显减轻,大便已通,仍时有胃胀,上方去芒硝,加枳实 18g,继服 6 剂而愈,随访口疮至今未发。

### 1.3 脾火上蒸 多由饮食积滞,

或烟酒过度,辛辣厚味,脾胃积热化火,熏灼口舌而致。症见口疮伴口唇干燥、烦渴易饥、口干口苦,可有舌红苔白,脉滑数。清·《医学传心录》指出:“脾火上行则口内生疮,泻黄散治之。”选方之中当酌情加入清热解毒、养阴生津之类中药。

**例 4:** 潘某某,男,43岁,2010 年 10 月 17 日初诊。主诉:近 1 个月来口疮反复,刻下症见左、右侧下唇内黏膜,左侧牙龈处各有一黄豆大小溃疡,溃疡面色白,局部红肿,口干咽燥,咽红微痛,唇干起皮,欲饮凉水,大便干,1 日 1 行,小便可,舌暗红,苔黄,脉弦细。证属脾火上蒸,治当清脾滋阴泻火。处方:藿香 15g,防风 15g,生石膏 30g,山栀子 15g,甘草 6g,桔梗 12g,板蓝根 30g,红花 12g,葛根 30g,天花粉 30g,生大黄 9g。服药 15 剂痊愈,至今未发。

## 2 虚火

虚火多由于阴虚,虚火上炎,在临幊上亦有脾肾阳虚于下,而火热上炎者,即所谓上热下寒证。这类口疮多发病缓慢,病程长,时轻时重,或时发时止,口疮面大小不等,周围微红微肿,数量少而分散,疼痛较轻。

**2.1 阴虚火旺** 《寿世保元·口舌》载:“口疮连年不愈者,此虚火也。”本型证属虚火,多由久病伤肾,或禀赋不足,房事过度,或过服温燥劫阴之品所致。特点为口疮迁延不愈,反复发作,每因劳累或夜寐不佳诱发,溃疡黄白色,周围淡红,疼痛昼轻夜重,兼见心烦失眠,手足心热,舌红少苔,脉沉细数。治以滋阴清火,方选知柏地黄丸、黄连阿胶汤加减。若阴损及阳时,可少加肉桂引火归元,复入其

宅。临证见偏心阴受损者,可合用天王补心丹加减。肝阴虚者,方选一贯煎以疏肝清热。谢师临证又常加草决明清肝火,酸枣仁养肝体而促睡眠,其效甚佳。

**例 5:** 张某某,男,82岁,2010 年 9 月 5 日初诊。就诊时见口中灼痛,疼痛难忍,吞咽、吃饭尤甚,伴口干口渴,但怕冷饮,时有烧心,心烦难寐,手足心热,偶有盗汗,二便尚调。查:牙龈、舌根边缘绿豆大的溃疡点,共 3 处,表面有少许黄色分泌物,四周潮红,舌质嫩红,有裂纹,苔薄黄欠润,脉弦细数。证属肝肾阴虚火旺,治宜滋阴疏肝降火。处方:知母 12g,黄柏 12g,山茱萸 12g,生地黄 15g,泽泻 12g,牡丹皮 10g,玄参 15g,麦冬 15g,川楝子 9g,生石膏 30g,黄连 6g,肉桂 6g,连翘 12g,天花粉 10g。口服 6 剂而症减,后以此方调整治疗月余,病情稳定,未再发。

**2.2 脾肾阳虚** 多由久病、久泻或水邪久停,或误投凉润之剂,导致脾肾两脏阳虚,逼阳上泛。症见口疮色白量少,久不愈合,溃疡表面凹陷平塌,表面及周围黏膜颜色淡红或灰白,伴腹痛喜暖喜按,大便清冷或完谷不化,易疲劳多汗,两足冰凉,双颧独红,舌淡有齿痕,脉虚细或大而无力。《外科大成》说“口疮……肢冷腹痛,便溏食少,中焦虚寒也,附子理中汤主之”、“口疮,腰脊酸痛,形寒,下肢欠温,小便反多,脉沉弱,桂附八味丸治之”,故可选附子理中丸、桂附八味丸、金匮肾气丸温肾暖脾,临证同时加入黄连、黄芩、丹皮等清热药物以泻阴火,但用量应随证加减,常获良效。

**例 6:** 栾某某,男,57岁,2010 年 12 月 12 日初诊。就诊时见口疮隐痛,影响进食,伴晨起时小腹

冷痛，口不渴，二便尚调。查：下唇内黏膜及右侧颊粘膜各有一黄豆大小溃疡，溃疡面白，周边淡红，舌质淡，舌体胖，边有齿痕，苔薄白滑，脉沉细。证属脾肾阳虚，治以温肾暖脾兼清阴火。处方：熟附子12g，干姜12g，白术30g，云苓30g，乌药15g，肉桂6g，黄连15g，甘草15g，白芍15g。12月19日复诊诉口疮、腹痛减轻，仍怕冷，时有肠鸣，原方加川椒6g，山萸肉12g续

服6剂，12月26日三诊症状已明显改善，改黄连18g，加吴茱萸6g，继服6剂，至今未复发。

### 3 总结

口疮病虽辨证多端，临幊上总以火热居多，清泻火热为第一要法，火有虚实之别，临证当详察。在辨证上可参正如《杂病源流犀烛·口齿舌病源流》篇所说：“脏腑积热则口糜。口糜者，口疮糜烂也。”

心热亦口糜，口疮多赤，肺热亦口糜，口疮多白；膀胱移热于小肠亦口糜；三焦火盛亦口糜；中焦气不足，虚火上泛亦口糜；服凉药不效，阴亏水泛亦口糜；内热亦口糜。”谢老师指出口疮病虽对身体健康无显著妨碍，但证情多端，更有家族易感倾向，常迁延难愈，苦不堪言，治当以“观其脉证，知犯何逆，随证治之”为要，堪值我们效法。

## 名医故事

### 医家相轻与相亲

一提到历史上医家之间的关系，许多人会联想起“扫叶庄”与“踏雪斋”的故事，说是叶天士与薛生白常互生龃龉，各在自己书斋的取名上做文章，影射攻击对方，似乎不扫、不踏，不足以解恨。上百年来人们把它作为笑谈传闻。叶、薛二位均是温病学医家，从二位医家的为人及治病态度看，这个传闻颇值得怀疑。

叶天士以虚心好学著称，即便是他成名以后也是这样。关于他虚心好学、不耻下问的故事很多。为了学到知识，他曾改名换姓，拜一位姓刘的名医为师；他也曾煞费苦心，乔装打扮成穷人模样拜老僧学艺，学成后方才披露姓名。

他的字号也表现了他的医学志向。他号“香岩”，这中间还有一段趣事。在叶天士同时代，苏州有位乐工，技艺超群。为谋生，他进京卖艺，挣到不少钱。回苏州后，见许多贫困人家无衣无食，他慷慨解囊，在一个叫“虎丘山”的地方建造了一所“普济院”，专门接济贫苦百姓，他的名声很快传遍乡里。康熙五十五年，清圣祖玄烨听到此事，亲笔写下“香岩普济”的匾额，颁发到普济院。叶天士以“香岩”二字为号，表明他志在学习这位艺人乐于助人的精神。

尽管叶天士名气很大，但他从不矜夸，十分谦逊。在治病中，常请别的内行医生帮忙，碰上自己治不好的病，也不逞强，乐于倾听同道的意见。对于在一个偶然的机会里治愈他母亲疾病的一位章姓医生，他逢人便夸：章医生的医术比我高明，可以请他看病。不解的是：这位虚怀若谷、谦逊向贤的叶天士，难道就单单跟薛生白过意不去，而不怕别人笑话他？这不是和他历来的治病态度格格不入吗？

比叶天士小十三岁的薛生白，平素对叶天士的高明医术也推崇备至。据《苏州府志·薛雪传》记载：薛生白“每见叶处方而善，未尝不击节也。”既然薛氏内心如此佩服叶天士，怎么可能反目为敌，甚至相互辱骂呢？况且，这与薛生白的个性亦不相符。薛生白著有《一瓢诗话》，很强调“人品”。认为“具得胸襟，人品必高。人品既高，其一颦一笑（指谈笑），一挥一洒，必有过人之处，”把人品的修养与事业上的成就直接联系起来。可见。他很注重品行修养。所以，那些传闻无论从哪一角度分析，都难以令人置信。然而，正是这些传闻，把两位医家的高尚形象一笔抹杀，给中医界造成不良影响。

不错，历史上的确有过“扫叶庄”，但其本意并不是针对叶天士的。沈德潜《归愚文钞》卷九有《扫叶庄记》一文，介绍了薛生白“扫叶庄”的来历。大意是说：“扫叶庄”是薛生白著书立说的地方。因为那里树木葱郁，落叶封径，薛生白常呼书童拂帚扫除地上落叶，故取名为“扫叶庄”，此其一义；又因为薛生白注释《易》，能补俞氏《易》所未及，屡定屡更，挑除疵漏，就象扫除落叶一样。此其二义，丝毫也没有针对叶天士的意思。将树叶与叶天士的姓联系在一起，完全是牵强附会。

记述“扫叶庄”、“踏雪斋”这段传闻的书，以王友亮的《双佩斋文集》为代表。然而，有人已从医史和文学等角度加以论证，认为该文不是王友亮本人所作，而是后人在整理刊行时根据传闻添加上去的。至此，叶、薛的这段“冤假错案”可以平反昭雪了。

（摘自《趣味中医》）